
 Interrogazione n. 1357 

presentata in data 4 novembre 2024 

 a iniziativa dei Consiglieri Minardi, Vitri, Casini, Bora, Carancini, Cesetti, Mangialardi e 
Mastrovincenzo 

 Ciclovia Adriatica: a quando il completamento nel tratto di Fano? 

 a risposta orale 

 
 
premesso che: 
 

- la Ciclovia Adriatica è un progetto di percorso ciclabile interregionale che costeggia il litorale 
adriatico che si integra con la più ampia rete ciclabile europea denominata EuroVelo: il 
percorso preventivato è la litoranea per eccellenza che corre parallelamente alla E55, alla 
Romea nella parte settentrionale e alla strada statale 16 Adriatica nelle regioni centrali e 
meridionali, collegando Trieste con Santa Maria di Leuca per una lunghezza di 1300 km, 
costeggiando la riviera italiana più ricca di spiagge dedicate al turismo balneare; 
 

- la grande rilevanza della Ciclovia Adriatica a favore della mobilità sostenibile è comprovata 
dall’impegno attivo a favore di questa infrastruttura da parte di FIAB - Federazione Italiana 
Ambiente e Bicicletta; 
 

- la realizzazione e il completamento della suddetta Ciclovia Adriatica sono strategiche anche 
per lo sviluppo del territorio e della ricettività turistica anche considerando che il cicloturismo 
è un settore in grande crescita; 
 

- la progettazione di un’opera infrastrutturale così estesa nel territorio comporta l’analisi dello 
stesso con possibilità di intervento che intersecano anche la risoluzione di problematiche 
altre quali viabilità, idraulica, riqualificazione urbana; 
 

 
considerato che: 
 

- per quanto riguarda il tratto marchigiano, non tutta ma buona parte della suddetta 
infrastruttura è stata progettata, finanziata e realizzata; 
 

- il tratto di ciclovia che collega Marotta di Mondolfo fino a Ponte Sasso di Fano è stato 
realizzato; 
 

- è attualmente in corso di realizzazione il ponte ciclopedonale sul Fiume Cesano, parte 
dell’opera già finanziata nel 2020 con  risorse FSC a bilancio della Regione Marche; 
 

- per completare il tratto di ciclovia adriatica nel territorio del Comune di Fano, collegandola a 
nord con Pesaro e a sud con Marotta di Mondolfo, serve ancora realizzare il tratto dalla 
frazione di Ponte Sasso alla città di Fano, compresa la costruzione del ponte sul Fiume 
Metauro; 

 
preso atto che: 
 

- risultano essere già stati stanziati 27.5 milioni di euro da parte del Ministero delle 
Infrastrutture a favore della Regione Marche finalizzati alla realizzazione della Ciclovia 
Adriatica; 

 
 
 



INTERROGANO 
 

IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE E L’ASSESSORE COMPETENTE:  
 

- per conoscere quali interventi s’intendano realizzare nel Comune di Fano, con le suddette 

risorse ministeriali, al fine di completare l’infrastruttura ciclabile in questo Comune, 

collegandolo così in un asse unico a nord con Pesaro e a sud con Mondolfo e Senigallia. 

 
 


